

# 工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2015

8月

17

中工网 <http://www.worker.cn>

日 星期一 农历乙未年 七月初四

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

第 18731 期

(今日八版)

聚焦重点 突破难点 创新亮点

## 上海消除农民工工会盲区做到“不弃不遗”

设立专项资金支持,对基层实行项目化补贴

本报讯(记者钱培坚)上海国际旅游度假区工地1.2万多名农民工全体加入工会,农民工在租住地就能找到“娘家人”,通过工会微信服务平台也能申请入会……上海工会通过“聚焦重点、突破难点、创新亮点”三大步骤,既关注到农民工集聚的重点区域,又不忘散布于街巷小巷里的零散务工人员,消除了农民工工作的盲区,努力做到“不放弃、不遗漏”。

上海市总工会明确区级以上开发区(工业园区)、建筑项目、物流(快递)业、餐饮酒店、物业管理、家庭服务业、农业专业合作组织、劳动密集型制造加工企业(船舶建造)、“大卖场”商贸企业等为重点领域、重点行业和重点企业,进行分类分层摸排,分类施策。他们到上海国际旅游度假区现场调研,提出了建立工地项目工会联合会的设想,并在工

地设立工会工作服务站,为建筑工人提供实实在在的服务,赢得了1.2万多名农民工的信任,使他们全体加入了工会组织。

宝山区顾村镇地处上海城乡结合部,聚集着9万多名外来务工人员。其中相当一部分人是在家庭式、生命周期短的小微企业工作,有的则从事个体经营劳动。镇总工会探索建立“租住地工会”模式,实现了工会组织对农民工在企业和社区双覆盖。

总结顾村镇等街镇工会的经验,上海市总制定实施了《关于加强街镇“三小级”工会组织规范化建设的指导意见》,让农民工集聚的区域,街镇小三级工会有人办事、有经费办事、有能力办事,通过“商业一条街”、“楼宇大厦”、“小区”等联合会来吸纳农民工入会,为他们提供政策保障、资金保障、人员保障。

近日,上海自贸区工会成为又一家推出

职工互联网申请、单体入会方式的工会组织。他们通过微信订阅号喊出“职工入会,你还在等什么”,向职工大力“推销”工会,并邀请职工在线申请入会,第二天就收到10多份入会申请,各类咨询入会的电话也络绎不绝。而在普陀区天地软件园,园区工会下发了员工可以直接到园区工会申请入会的说明。3个多月来,已经有34位企业没有建立工会的员工申请入会,也促使这34位员工分属的两家企业都表示了建会愿望,一家企业已经进入工会组建程序。为此,上海市总又制定下发《关于在企业体制外组织职工加入工会的实施办法》。

为推进农民工集聚的非公企业建立工会组织,鼓励企业体制外吸收会员入会,上海市总工会设立了1亿元的资金预算,为农民工入会集中行动提供经费支持,并对基层创新农民工入会形式和建会方式的,实行项目化补贴。

近日,上海自贸区工会成为又一家推出

## 甘肃11县区纪委上半年“四风”问题“零查处”被约谈 “没有发现问题,就是最大的问题”

省纪委将对这些县区进行明察暗访

本报讯(记者康劲)甘肃省榆中、阿克塞、瓜州、崆峒、灵台、静宁、漳县、礼县、两当、迭部、和政等11个县(区)纪委书记,因所在地上半年对“四风”问题“零查处”、“零问责”、“零通报”,近日被集体“请”进省纪委当面约谈。11个县(区)所在地的兰州、酒泉、平凉等8个市(州)分管党风廉政监督工作的纪监委书记、党风政风监督室主任一同陪坐。

约谈会在当地干部群众中引起很大反响。许多干部认为这次约谈不仅释放了省纪委在“四风”问题上常抓不懈、执纪必严的强烈信号,同时也警示所有纪检监察干部面对依然严峻复杂的党风廉政建设和反腐败斗争形势,不能当“太平官”,更不能有虚晃一枪的作秀心理。

漳县纪委书记李定新表示:“我们要从反思问题发生的根源入手,逐项对照检查,变压

力为动力,转被动为主动,拿出监督执纪问责的实际成效。”

当天上午,约谈会一开始,甘肃省监察厅副厅长王立泰就语气严肃不留情面:“半年竟然没有查处一起‘四风’问题,是这些地方党员干部的思想认识都提高了,行动都很自觉,‘四风’问题已经绝迹了?还是‘四风’问题在这些地方隐形变异了,纪检监察机关能力欠缺,没有发现?如果问题绝迹了,为什么省纪委在明察暗访中发现了那么多问题?为何群众的信访举报大幅上升?”

“没有发现问题,就是最大的问题。”在一连串的质问后,王立泰说:“这充分说明这些地方党委的主体责任没有落实到位,压力传导不够,纪委的监督责任没有履行好,思想懈怠,没有真正把纪律放在前面,有的执纪问责失之于宽、失之于软,有的瞒案不查或查案不报。”

据悉,甘肃省纪委专门召开类似的约谈会还是第一次。省纪委认为,11家县(区)纪委在查处“四风”问题上存在五个方面的“通病”:纪律意识树立不牢,监督责任空转;好人主义作怪,没有尽心尽力;畏难情绪抬头,担当意识不够;厌战思想严重,等待观望突出;传导压力不足,监督检查不实。

省纪委表示,下一步将对11个县(区)重点进行明察暗访,如果发现基层党委、纪委对“四风”和腐败问题听之任之,或者压案不报、有案不查,畏首畏尾,监督缺位,甚至袒护庇护,将严格落实“一案双查”,谁履职不力就要打谁的“板子”。据介绍,今年上半年,甘肃省查处“四风”典型问题295起,给予218人党纪政纪处分。

据新华社北京8月16日电 第九届茅盾文学奖8月16日在北京揭晓。格非《江南三部曲》、王蒙《这边风景》、李佩甫《生命册》、金宇澄《繁花》、苏童《黄雀记》5部长篇小说获得该项殊荣。

第九届茅盾文学奖的评奖范围为2011年至2014年间出版的长篇小说。共有252部作品参评,比上届增加74部。中国作家协会书记处聘请了来自全国各地的62位作家、评论家和文学组织工作者组成评奖委员会。

## 第九届茅盾文学奖揭晓

## 最高检介入天津“8·12”爆炸事故调查 严查事故所涉渎职等职务犯罪

爆炸事故核心区周边空气不会对人体造成次生灾害

新华社北京8月16日电 最高人民检察院16日消息,最高检已派员介入天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故调查,将组织天津市检察机关,立足于检察职能,依法严查事故所涉渎职等职务犯罪。

据悉,最高检渎职侵权检察厅已派人赶赴事故现场,与天津市检察机关组成检察调查专案组,一起分析研究检察机关介入事故调查的方案和措施,及时收集有关

(下转第3版)

## 安置点见闻

作息正常,生活平静。

开发区二小安置点相比前两天人数少了一些,一部分外来务工人员返乡,还有一些人因各种原因转移到别的安置点。被安置在这里的群众几乎都住在学校的教学楼里,教学楼里有行军床和被褥。(下转第3版)

## 尉健行同志遗体在京火化

尉健行同志病重期间和逝世后,习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽江泽民胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对尉健行同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽胡锦涛等到八宝山革命公墓送别。江泽民在外地送花圈表示哀悼



8月16日,尉健行同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、胡锦涛等前往八宝山送别,江泽民在外地送花圈表示哀悼。这是习近平与尉健行亲属握手,表示深切慰问。

新华社记者 刘卫兵 摄

新华社北京8月16日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家、政治家,党和国家的卓越领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记,第十五届中央政治局常委、中央书记处书记,中央纪律检查委员会原书记,中华全国总工会原主席尉健行同志的遗体,16日在八宝山革命公墓火化。尉健行同志因病医治无效,于2015年8月7日在北京逝世,享年85岁。

尉健行同志病重期间和逝世后,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、江泽民、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对尉健行同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

16日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念尉健行同志”,横幅下方是尉健行同志的遗像。尉健行同志的遗体安放在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午10时许,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、胡锦涛等,在哀乐声中缓步来到尉健行同志的遗体前肃立默哀,向尉健行同志的遗体三鞠躬,并与尉健行同志亲属一一握手,表示慰问。江泽民在外地送了花圈,对尉健行同志逝世表示哀悼。

党和国家有关领导同志,前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,尉健行同志生前友好和家乡代表也前往送别。

## 李克强赴天津港特别重大火灾爆炸事故现场 部署下一步救援救治,善后处置和安全生产工作

新华社天津8月16日电 (记者陈二厚 李靖)天津港瑞海公司危险品仓库发生特别重大火灾爆炸事故后,党中央、国务院高度重视,习近平总书记、李克强总理立即作出重要指示和批示。截至8月16日上午,公布的遇难人数达到112人,失踪95人,有较大幅度上升。

当天下午,中共中央政治局常委、国务院总理李克强代表党中央、国务院,代表习近平总书记

记赴事故现场,看望慰问消防队员、救援官兵和伤员及受灾群众,并就下一步救援救治、善后处置和安全生产工作作出部署。

李克强一下火车就首先来到爆炸事故现场隔离区,察看救援搜寻、清理处置等情况。

他说,现在明火虽已扑灭,但现场情况还相当复杂,要继续科学搜救失联人员,全面摸排危化品情况,确保不落死角、不放过任何一个疑

点。李克强对环境监测车上的工作人员说,目前群众高度关心周边空气、水质、土壤等环境质量,要增强环境监测力量,24小时不间断进行监测,及时发布权威准确信息。

李克强看望并慰问连日奋战在一线的救援官兵和消防队员。他说,在人民群众生命遭遇险境时,你们临危不惧、义无反顾地付出勇敢和牺牲,党和政府感谢你们。(下转第2版)

## 陕西省总完善“金秋爱心助学”方式

## “精准助学”提升工会影响力和覆盖面

本报讯(记者毛浓曦)今年,陕西省总基于多年经验实施“精准助学”,并大幅提高了助学标准,对考入211或985高等院校、品学兼优的特困家庭子女,给予每年5000元、连给4年的帮扶;而对考入一本的特困家庭子女,给予一次性5000元的助学;同时,对在档的困难

职工子女实行不少于1000元的普惠性帮扶。

陕西工会助学方式、理念与时俱进不断创新,一是争取各级财政的最大支持,与民政、教育的助学帮扶实现了有效衔接,对政府未顾及的困难职工子女实现了全覆盖;二是动员优势产业、企业帮扶贫困地区和困难企业职工

职工子女实行不少于1000元的普惠性帮扶。

陕西工会助学方式、理念与时俱进不断创新,一是争取各级财政的最大支持,与民政、教育的助学帮扶实现了有效衔接,对政府未顾及的困难职工子女实现了全覆盖;二是动员

优势产业、企业帮扶贫困地区和困难企业职工

职工子女实行不少于1000元的普惠性帮扶。

陕西工会助学方式、理念与时俱进不断创新,一是争取各级财政的最大支持,与民政、教育的助学帮扶实现了有效衔接,对政府未顾及的困难职工子女实现了全覆盖;二是动员